

## 政务简报

■ 8月21日，省政协副主席、锦江河省级河长李汉字率队到铜仁市江口县、碧江区开展巡河工作，强调要坚持以习近平生态文明思想为指导，深入践行“两山”理念，全面推进美丽河湖保护与建设，持续深入打好碧水保卫战。

■ 8月21日，省政协副主席、民盟省委主委冉霞出席省政协重点提案督办座谈会，领衔督办《关于以民间艺术文化赋能我省乡村治理的提案》和《关于打通社区居家医养结合服务堵点的提案》。

## 2025亚洲青年攀岩锦标赛收官 贵州健儿摘2金

本报讯（记者 彭芳蓉）8月23日，2025亚洲青年攀岩锦标赛收官，中国队表现出色，斩获2金2银1铜。

贵州籍运动员大放异彩，王春优璇在U17女子速度赛中，尽管1/8决赛和1/4决赛出现小失误，但都成功反超，最终在大决赛力克对手夺金；不久前世青赛卫冕夺冠的贵州籍运动员陈世雪，在U19女子速度资格赛以第一名入围，决赛以662秒稳定发挥夺冠，中国队运动员王宇婷、史婧娟分别获得亚军和季军，为中国队在该项目上包揽了前三名。在U17男子速度赛大决赛中，中国队赵一程收获银牌。

## 青春实践派

## 沿河空心李“+”出产值8亿元

连日来，每天凌晨四点，铜仁市沿河自治县沙子街道黄金村的山坡上已灯火通明。海拔900米的果园里，20多位村民正借着灯光忙碌采摘，空心李迎来盛产期。天刚破晓，这些新鲜李子便被装入顺丰冷链车，最快当天下午就能送达前一天电商下单的消费者手中。

7月底，贵州民族大学校媒融合调研组深入沿河空心李核心产区，发现黄金村的增收之道远不止于此。在湿润的土壤上，60多亩生姜在李树荫下苗壮成长，预计亩产可达1500至2000公斤，为村民提供约2000人次务工机会，增收20万元左右。

山顶之上，“飞姐农场”将果园变身游园，清晨观云海，傍晚赏落日，吸引一拨拨游客前来采摘、赏花、体验农趣，日均接待量达六七十八。山下的谢家社区也不甘落后，李子采摘结束后，中草药白芨即将采挖，铁皮石斛也将在冬季迎来收获，立体套种模式让亩产值成倍翻番。

从单一种植到“空中挂仙果，树上长金条，地下生元宝”的立体种植，沿河空心李产业不断拓展新路径。目前，全县种植面积达928万亩，直接带动8398户近3万人参与，创造36.5万个就业岗位。今年投产55万亩，产值达8亿元。

产业链延伸同样迅速，沿河已建成冷链仓储设施54座，储存能力达3600吨，并建成年产500吨“遇见李”果酒加工厂。科技赋能方面，李子核心产区新布设的物候观测仪与多参数气象站协同工作，实现对光照、温湿度等要素的精细监测，为果农提供精准管护指导。

如今，沿河正加大招商引资力度，吸引更多企业和科研单位投身空心李的精深加工与科技研发，一幅产业兴旺、增收致富的美好画卷正徐徐展开。

指导老师 周培富 韩洪强 龙贵云 彭勇  
贵州日报天眼新闻记者 方亚丽  
实习生 冉文静 郑禄云

## 文明贵州·凡人善举

## 程洪：居民心中的“平安卫士”

贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

程洪是遵义市仁怀市保安服务公司中枢分公司保安员。2023年3月荣登中央政法委“第一季度见义勇为勇士榜”，获贵州省保安服务行业优秀保安员等表彰，每一项荣誉都是对他坚守“守护一方安宁”誓言的肯定。

2024年11月9日凌晨1点20分，程洪像往常一样通过监控视频巡查东城车库。突然，他发现负一层有四名男子骑着电瓶车徘徊，形迹可疑。5分钟后，其中两名男子下车开始拉拽、撬动车门，盗窃意图昭然若揭。

不能让他们得逞！程洪立刻呼叫巡逻队支援，同时果断冲向现场拦截。两名男子见状驾车猛轰油门试图逃窜，程洪毫不犹豫地冲上前死死抓住车身，被电动车拖行数米后，连人带车重重摔倒在地。此时，他的胳膊和膝盖已布满淤青，制服也被磨破，但他强忍剧痛，始终没有松手，最终成功控制住两名男子，直至将其移交辖区派出所。

“受点伤不算什么，干着保安这份工作，就得守护一方安宁！”事后回忆起这段惊险经历，程洪说。

入职五年来，程洪始终以“守车库热土，保业主平安”为己任。他凭借敏锐的观察力和警惕性，先后5次抓获制止犯罪现行，排查安全隐患、调解业主矛盾纠纷上百次，他成为了小区业主心中的“平安卫士”。

“洪大哥遇到困难总是积极处理，看到业主有难处马上就上前帮忙。”业主王启强提起程洪时赞不绝口。在小区里，帮独居老人提重物、协助业主搬运家具、耐心调解邻里摩擦……

即使是看似琐碎的日常巡查，程洪也从不懈怠。他对车库的每一个角落都了如指掌，通过细致观察及时发现异常情况，用日复一日的坚守，为小区筑起一道坚实的安全防线。

### 文化中国行 多彩贵州文化新风采

# 大型原创舞剧《王阳明》惊艳登场

贵州日报天眼新闻记者 赵相康 赵珊珊 黄若佩

8月22日晚，2025多彩贵州文化艺术节在贵阳盛大开幕，其开幕大戏——国家艺术基金资助项目、贵州省文艺精品扶持剧目大型原创舞剧《王阳明》惊艳登场。凭借深邃的思想内涵与精湛绝伦的艺术呈现，该剧为现场观众呈上了一场融合中华优秀传统文化与现代艺术表达的视听盛宴。

“肢体语言之美融合哲学思辨之美，令人心旷神怡。”观众杨庆沉浸在这场演出中，被深深震撼。他感慨，该剧精彩绝伦地展示了王阳明求心悟道的历程，堪称一出酣畅淋漓的好戏。

这部舞剧由贵州省委宣传部、贵州省文化和旅游厅指导，贵州文化演艺产业集团出

品，贵州省歌舞剧院历经3年精心雕琢。汇聚了舞蹈家、导演王亚彬，音乐制作人吕亮等一众知名创作人。

演出分为序、寻道、悟道、证道、尾声等部分，生动讲述了王阳明因上书为戴震、薄彦徽等人求情，触怒宦官刘瑾，被贬谪至贵州龙场，迎来人生“至暗时刻”。赴黔途中又屡遭追杀，最终在贵州这片土地上悟道的传奇故事。

演出现场，舞者们在动静结合间，将悟道求心的过程演绎得丰满而生动。从少年“格竹”时的懵懂无知，到立志为圣的坚定不移；从初涉官场的意气风发，到直言上疏的刚正不阿；从通往贵州之路的烟

瘴弥漫、山高路陡，到求“心”悟道的华丽蜕变。

“在角色中，悟到属于自己的‘知行合一’。”贵州省歌舞剧院舞剧团副团长张猛饰演的王阳明立体饱满，他以肢体为笔墨，勾勒出一位圣人求“心”悟道的境界。

“我们在处理王阳明对心学认知和悟道中，通过演员和舞台的合力，实现了王阳明思想的升华和命运的反转。”王亚彬导演介绍，在创作中，主创团队深入挖掘阳明心学精神内核，巧妙融入贵州独特民族文化元素，力求运用现代舞剧语汇实现对阳明文化的创造性转化、创新性发展。

自2024年首演以来，该剧先后在贵

阳、桂林、柳州、南宁、北海、成都等地巡演，所到之处，掌声与欢呼声不绝于耳。小红书话题阅读量超120万，抖音总曝光达183万，获得观众和学术界的高度认可，被舞蹈理论家评价为“成功塑造了属于舞剧的王阳明艺术形象”，是“历史与现代、传统与创新结合”的经典之作。

随着2025多彩贵州文化艺术节的启幕，舞剧《王阳明》将开启新的征程，赴郑州、武汉、杭州、苏州、宁波、绍兴、福州、洛阳等地开展全国巡演。11月，该剧将亮相中国上海国际艺术节，并计划于2026年贵州省歌舞剧院成立70周年之际登上国家大剧院的舞台。

的良好精神风貌。

迷人的“烟火气”扎根于生活，藏于居民日常。日益丰富完善的生活场景，既能让本地居民增强身份归属与价值认同，更热爱家乡、积极建设家乡，主动承担起旅游接待、体验指导与文化传播的责任，与外地游客共赴文旅之约。基于此，以“+旅游”思维推动本地居民与游客共享美好空间十分关键。通过构建旅居生态，让旅居成为全省旅游产业升级版、文旅产业新业态、乡村振兴新路径以及文化传播新通道。

## 贵州旅游大家谈

8月22日晚，2025多彩贵州文化艺术节开幕演出获省外游客诸多点赞。如今，为一场演出、一杯咖啡或一块屏奔赴贵州旅游，已不是什么新鲜事。

旅游生活化，契合了现代人追求的松弛感。当下，旅游景点、公共文化空间与居民生活空间加速融合，游客不再局限于景区，而是如本地人般融入日常。对于主打避

## 近者悦 远者来

黄蔚

暑旅居的贵州而言，这一趋势尤为明显。

这个避暑季，贵州凭借凉爽气候、炫酷玩法、诱人美食及精彩演出频频“出圈”。虽“出圈”方式各异，但核心指向明确：一是在特色打造上狠下功夫，二是近悦远来、主客共享的生活意趣极具吸引力。

始于山水、归于烟火，这是八方游客钟情贵州的缘由，是现代人从功能性生存迈向体验性生活的心之所向，也是旅居这一新兴产业模式和经济形态的发展逻辑。

今年避暑季，热爱家乡的贵州人在流量考验面前，展现出心往一处想、劲往一处使

## 避暑纳凉贵州行



## 避暑大军看到商机

## 把“凉都味道”带回家乡

本报讯（记者 桂榕）8月17日清

晨7点半，六盘水凉意尚存，怡满香羊肉粉钟山区人民医院旗舰店门口已排起长队。操着各地口音的游客，只为那一碗滚烫鲜香的羊肉粉，甘愿等候20分钟。“来避暑，不吃碗地道水城羊肉粉，等于白来。”队伍中一位重庆游客笑道。

入夏以来，“中国凉都”六盘水迎来大批避暑游客，当地特色美食也随之火爆。以怡满香为例，人气旺的门店一天能卖出上千碗粉，高峰时段板凳从店内一直摆到街边。

“七八月避暑游客一来，客流量比平时增长了40%。”怡满香羊肉粉创始人郝武介绍，面对激增的食客，70平方米的店面里，8名固定员工与几名临时增援的钟点工忙得不可开交。

为缓解排队游客的焦躁情绪，店员化身“进度播报员”，一句“您前面还

← 连日来，贵阳黔灵山公园成为避暑游的热门目的地，众多游客涌入园体划船乐趣，尽享黔灵湖上的清凉时光。

有10位，预计10分钟就好”，让等待变得可以预期。

滚烫的烟火气不仅在实体店中弥漫，外卖窗口前，拎着保温箱的跑腿小哥与拖着行李箱的游客擦肩而过。四年前推出的袋装羊肉粉，如今月销超万份，让离黔游客能将“凉都味道”带回家。

值得一提的是，今年新增的10余家加盟店中，不少经营者曾是来六盘水避暑的游客，品尝后决定将这份味道带回家乡。

来自湖南的刘女士7月15日来避

暑，尝过味道后仅三天便签约成为加盟商。“明天我要去长沙帮她选址，顺利的话，一个月后新店就能开业。”郝武说，目前还有来自成都、武汉等地加盟商的邀约。

随着加盟版图不断扩大，“凉都味道”正从地方小吃走向全国。

（上接第一版）

从紧急协调一天处理4万件快递的“闪电战”，到深入田间的“助农行动”，再到“村超”赛场设立感恩邮局传递真情，中国邮政不仅扛起了灾后重建的物流重担，也成为打通“黔货出山”渠道、助力乡村振兴、促进文旅融合发展的坚固桥梁。

8月19日，细雨蒙蒙中，在榕江县月寨村归落坡百香果种植基地，一场“黔货出山”的意向谈判不到半小时就基本敲定。

当天黔东南州分公司副总经理祖红梅一行从凯里直奔月寨，查看百香果长势。品尝了一个头茬百香果，祖红梅忍不住赞叹：“高山百香果就是品质好，口感佳。”今年的采购计划也从原本的15吨调整为200吨。

“以往都是靠散户采购，这样大批量收购的还是头一遭。”基地负责人赵玉梅说，订单敲定后，他们就只管采收果子，不用再四处奔走找路了。

祖红梅告诉记者，8月启动的助农计划，中国邮政将从“选品、运输、包装、销售、售后”打通供应链，以渠道、资源优势和百年信誉，保证农户收益，助力乡村振兴。“这是我们每年必须要做的一件事，既要让老百姓受益，又要从源头上邮政严选把控产品品质。”

数据显示，今年上半年，贵州省邮政分公司助力乡村振兴，累计农产品寄递业务收入1.44亿元，完成率77.8%，排全国第3位。

7月26日，榕江“村超”重启。赛场外，黔东南邮政搭建的临时主题邮局，免费赠送2万张感恩明信片，方便群众将未来得及说出的感谢邮寄给全国的救援人员。

“洪水来的时候，是大家帮了我们，现在用明信片把感谢的话说出来，心里特别踏实。”村民吴大姐一边写着信，一边红了眼眶。

邮政还对重建物资运输开通“绿色通道”，对寄往榕江的建材、医疗用品、图书等重建物资提供运费优惠或免费配送，全力支持榕江灾后恢复。

榕江灾后重建加速推进，榕江县分公司在“村超”赛场的主题邮局选址也基本敲定。

“我们将结合邮政气质，打造‘村超’系列主题文创产品，以‘超好玩’‘超好住’等内容为主，促进‘村超’IP持续深化，助力当地文旅和经济发展。”罗康义说，近年来，除了组织第一届村超邮局，赞助多支球队，还结合特色景区三宝、大利侗寨等做强服务，实现邮寄特色文创产品全覆盖。

今年上半年，贵州省分公司加快优化集邮业务结构，强化文创研发，累计创新开展生肖贺岁营销活动89场，举办直播带货26场、文化活动7场、网点活动108场，为贵州各地文旅发展注入了绿色力量。

“我们将以‘村超’‘村BA’等全民赛事为契机，将体育热情与邮政文化深度融合，助力贵州文旅文创融合发展。”贵州省分公司市场部总经理肖永军说。

## 科技赋能菇业发展

## 日产80吨鹿茸菇 年产值超3亿元

贵州日报天眼新闻记者 陈丹

8月18日，黔东南州剑河县岑松镇食用菌产业园内，贵州顺诚生物科技有限公司一派繁忙景象。“每日145万袋菌棒同步出菇，产出鹿茸菇鲜菇80吨，远销华南、华中、西南地区。”该公司行政部部

长卓玉珍说，这得益于工厂化生产带来的稳定产量与品质。

贵州顺诚生物科技有限公司成立于2022年8月，11月正式投产，旗下经营管理

剑河县绿丰实业有限公司，专注于鹿茸菇全产业链业务。走进公司，标准化流程贯

穿菌种研发、菌棒制造、培养出菇各环节。

257个菇房一键操控、24小时智能化管理。

袋装车间里，各小组分工明确。拌料组按配方标准配料，制袋组大部分工序实

现自动化，自动装袋机每小时生产3500至

4000棒菌棒。灭菌组人员有序操作，确保菌棒灭菌达标。“菌棒自产自销，是稳定

日产量的关键。”卓玉珍说。

为提升产品竞争力，该公司在技术上

狠下功夫。通过技术改进，将菌棒前期培

养周期从30天缩短至22天，后期培养周

期从32天拉长到40天，使每袋菌棒产量达520至530克。

自落户剑河县，该公司积极投入科技研

发，立项实施多个科技项目，立项资金达

1590万余元。这些项目有效攻克了工厂化

鹿茸菇节本增效生产关键技术、本地栽培

筛选技术等难题，为公司发展扫除障碍。

深耕鹿茸菇产业，贵州顺诚生物科技

有限公司去年实现产值3亿元，今年预计达

4亿元，带动地方就业510人，剑河鹿茸

菇还成功进入全国名特优新农产品名录。

## 从山间野果到富民强县的金色产业——

## 龙里山间浸润刺梨香

贵州日报天眼新闻记者 高荣华

值达1200万元；